OLIMPIADA JEZYKA POLSKIEGO KLAS 4

Kod uczestnika Eliminacje 11 stopnia 2022

I czesé. Zadania jezykowe

1. Wpisz brakujace litery. 43 pkt
Nie dla zmarzlucha

Z r....znych wa....nych powod....w nie m....glbym sp....dzi¢ ....ycia wér....d
wiecznych $nieg....w. Prosz.... pomys$le¢: wieczny $nie.... r....wna si¢ wieczne
odsnie....anie. Tr....dno si¢ z tym nie zgodzi¢. A kt....z lubi ods$nie....a¢? Mo....e tylko
polarny niedzwie...., cho¢ 1 w to szcze....e w....tpie. Do $nieg....w nale....y dorz....ci¢
mréz. Mr....z siarczysty przemra....a nam mysli, m....zg nie mo....e normalnie
f....nkcjonowaé. Nie wiadomo, czy rz....ca¢ w....wczas wa....ne obowi....zki I,
przykrywaj....c si¢ pie....yna, p....eczekac szt....rm zimy w t....zku, czy mo....e r....szac
si¢, biegaC, skaka¢ dla rozg....ewki, ale w ....adnym razie nie po....uca¢ $wie....ego

powiet....a.

2. Dobierz z nawiasow odpowiedni poczatek lub zakonczenie podanych przystow.
8 pkt
Niemadymu ........oooiiiiii e

Pasuje jak ..o

MOWitY JASKOTKL, v,

W tym najwigkszy jest ambaras, ..............c.coiiiiiiiiii

(jaka praca * wot do karety * zeby dwoje chciato naraz * jak si¢ poscielesz *
ze niedobre sg spotki * bez ognia * od przybytku * czapka gore)



3. Podane wyrazy wpisz w odpowiednie rubryki tabelki. 15 pkt

rzeskie, orzezwil, wyrzezbil, rzewny, porzeczkowa, rzeka, narzeka, rzezucha,
zakurzona, wierzba, uderzyl, burza, rzucit, jarzebinowy, rz¢sa

rzeczowniki przymiotniki czasowniki

4. Dopisz nazwy mieszkancow planet, czesci Swiata w liczbie pojedynczej i mnogiej.

16 pkt
Liczba pojedyncza Liczba mnoga
Mars
Ziemia
Europa
Ameryka
Polska
Litwa
Anglia
Wilochy
5. Do podanych wyrazéw dopisz ,,nie” razem lub osobno: 12 pkt
.......... przyszedt eeveeenn... Spi viereen.... Njlepszy
.......... tatwo vevereennn.. pOKO] veeeer.... mito
........... prawda veenene.... Zgoda 4 (<
........... dziata ceerieee....Ma veeeene.... przyjaciel



6. Do podanych wyrazen dopisz liczbe mnoga:

stary czlowiek - ...
nowe krzesto - .. ...
VA o741\ R [0/ |
MAATA SOWA = ...ttt ettt eeae e
odwazny strazak - ..o
mtoda kobieta - ...
SZYDKI KON - ...
migkkie futro - ... ...

7. Dopisz odpowiednie rzeczowniki:

..................... mowily R o AU £22 0%
..................... zasneli eereeeiiieenee......  staralisie
..................... beda budowali erieerieeeieeen..... tanczyly

8. Dopisz wyrazy przeciwstawne:

wewnatrz -

piekto -
dot -

czarny -

wyzZej -

szeroki -

9. Wyjasnij znaczenie podanych frazeologizmow:
Chodzi¢ spa¢ z kurami — ktas¢ si¢ spa¢ bardzo wczesnie
Ot 100 = oot
Pisac jak kura pazurem - ...
Siedzie¢ jak myszpod miotlg - ....... ..o

Mie€ duzo na glowie - .....ooiiiiiii i

8 pkt

6 pkt

6 pkt

4 pkt



10. Zapisz liczby slowami. 3 pkt

W I cze¢sci mogles(-as) uzyskac 121 pkt. Uzyskales (-as) pkt.




11 CZESC. CZYTANIE ZE ZROZUMIENIEM

Przeczytaj uwaznie tekst, a nastgpnie Wykonaj polecenia.
Pszczoty

Pszczoty naleza do tej samej grupy zwierzat co osy 1 mrowki. Mate, wlochate ciato
pszczoly dzieli si¢ na trzy odcinki: glowe, tuldw 1 odwlok. Na glowie umieszczone sa
narzady zmystow, dzigki ktérym pszczola orientuje si¢ w otoczeniu. Duze oczy
zbudowane sg z tysiecy drobnych $cianek. Oczy pozwalaja pszczole dostrzega¢ wszelkie
ruchy otoczenia, wybiera¢ kierunek lotu i rozréznia¢ barwy kwiatéw. Pszczoty sa
owadami spotecznymi. Oznacza to, ze zyjg w grupach, w ktorych kazdy owad wykonuje
specjalne zadania.

W gniezdzie mozna spotkac trzy rodzaje pszczot: krolowa matke, tysigce robotnic 1
setki duzych trutni. W kazdym gniezdzie jest tylko jedna krolowa matka 1 tylko ona moze
sktada¢ jaja. Krolowa jest najwicksza pszczota w gniezdzie. Spedza w nim cale zycie,
ktore trwa od trzech do pigciu lat. Sktada do 2000 jaj dziennie. Trutnie sg samcami. Nie
potrafig zdobywa¢ pozywienia 1 nie majg zadel. Ich najbardziej charakterystyczng cechg s3
ogromne oczy, znacznie wigksze niz u robotnic czy krolowej. Wszystkie robotnice sa
samicami, ale nie mogg sktadac¢ jaj. Robotnice wykonujg calg prace w gniezdzie. Maja na
tylnych nogach rodzaj koszyczka, w ktérym przenosza pytek zebrany z kwiatow. Nektar
kwiatowy gromadza natomiast na wolu.

W gniezdzie robotnice wytwarzajg gesty miod, ktory jest pozywieniem dla
krolowej, larw 1 trutni. Produkuja réwniez wosk, z ktorego buduja komorki gniazda.
Robotnice majg zadta, ktorymi atakujg kazdego, kto im zagraza lub usituje wedrzec¢ si¢ do
gniazda. Wiele zwierzat wykrada miod produkowany przez pszczoty. Stanowi on pokuse
nie tylko dla niedzwiedzi, lecz takze dla os, mrowek czy chrzaszczy. Z miodu korzystaja
takze ludzie. Ci, ktorzy hoduja pszczoty po to, zeby zbiera¢ ich midd, nazywaja si¢
pszczelarzami. Pszczelarze wiedza, jakg ilo§¢ miodu mozna zabra¢ z ula, nie krzywdzac
pszczot. Miod jest bardzo zdrowym 1 smacznym pozywieniem.

Na podstawie: Parramons Editorial Team Fascynujgcy swiat. Pszczoly

Zaznacz prawidlowe odpowiedzi:

1. Pszczoly nalezg do tej samej grupy zwierzat co: 1 pkt
A. osty i mrowki B. osy i muchy C. mrowki i osy
2. Czym na pewno s3 pszczoly? 2 pkt

A. zwierzetami B. mi¢czakami C. owadami D. gadami



3. Co pszczoly dostrzegaja dzieki duzym oczom? 2 pkt

A. zapach B. ruch C. barwy D. smak
4. Do kazdego pytania zaznacz wlasciwg odpowiedz. 3 pkt
A. Ile w gniezdzie jest trutni? jeden setki tysigce
B. Ile w gniezdzie jest krolowych? jedna setki tysigce
C. Ile w gniezdzie jest robotnic? jedna setki tysigce

5. Czy tekst o tym informuje? Obok kazdego zdania zaznacz wlaSciwe stwierdzenie.

6 pkt
A. Pszczoty zyja w grupach informuje nie informuje
B. Krélowa matka ma zadlo informuje nie informuje
C. Cialo pszczoty jest wlochate informuje nie informuje
D. Pszczelarz nosi ubranie ochronne informuje nie informuje
E. Pszczota ma na glowie czutki informuje nie informuje
F. Trutnie nie zdobywaja pozywienia informuje nie informuje
6. Do ilu jaj dziennie moze sklada¢ krolowa matka? 1 pkt
C. do 200 B. do dwoch tysiecy C. do dwudziestu tysiecy
7. Ktore pszczoly czym si¢ zajmuja? Obok kazdego rodzaju pracy zaznacz
odpowiedni rodzaj pszczoly. 7 pkt
A. skladanie jaj truten  robotnica  krdlowa
B. zbieranie pytkow z kwiatow truten  robotnica  krdlowa
C. przenoszenie pytku do gniazda truten  robotnica  krdlowa
D. gromadzenie nektaru truten  robotnica  krolowa
E. wytwarzanie miodu truten  robotnica  krolowa
F. wytwarzanie wosku truten  robotnica  krdlowa
G. budowanie komoérek gniazda truten  robotnica  krolowa
8. Ocen, ktore zdania sg prawdziwe, a ktore falszywe. Obok kazdego z nich
zaznacz slowo ,,prawda” Ub ,,falsz”. 8 pkt
A. Pszczelarze wytwarzajg miod. prawda  falsz

6



B. Osy bardzo lubig miod. prawda falsz
C. Pszczelarze hoduja pszczoty, zeby zbiera¢ midd. prawda  falsz
D. Pszczoly nie sg owadami spotecznymi. prawda  falsz
E. Trutnie potrafig wytwarza¢ pozywienie. prawda falsz
F. W gniezdzie mogg by¢ trzy krélowe matki. prawda  falsz
G. Krolowa matka spedza w gniezdzie cate zycie. prawda  falsz
H. Trutnie nie majg zadel. prawda  falsz

9. Ktora pszczola ma zadlo, a ktora go nie ma? Obok kazdego rodzaju pszczoly

zaznacz wlasciwa odpowiedz. 2 pkt
A. robotnica ma zadto nie ma zadta nie wiadomo
B. truten ma zadto nie ma zadta nie wiadomo

10. Zaznacz zwierzeta, o ktorych wiadomo, zZe usilujg wykrada¢ miod wytworzony

przez pszczoly. 4 pkt
A. zajace C. chrabaszcze E. osy G. niedzwiedzie
B. mréwki D. chrzaszcze F. muchy H. motyle
11. Dla kogo nie jest przeznaczony miod, ktéry wytwarzaja robotnice? 2 pkt
A. dla krolowej B. dla os C. dla larw D. dla mréwek
12. Ktore pszczoly majq najwieksze oczy? 1 pkt
A. krolowe matki B. robotnice C. trutnie D. nie wiadomo
W 11 cze$ci mogles(-as) uzyska¢é 39 p. Uzyskales (-as) punktow.
I CZESC 39 pkt
I CZESC 121 pkt
OGOLEM 160 pkt




